
　この本は，中学受験をめざす小学６年生のための夏期講習用教材です。６年 
生の夏休みまでに学習する内容を基本から応用まで，わかりやすくまとめてあります。

・要点のまとめ…… 各単元でおぼえておかなければならないことがらを，ポイント
ごとに穴

あな

うめ方式にまとめてあります。先生の授業にしたがって，
今まで学んだ内容をしっかりと確

かく

認
にん

しましょう。

・練習問題……… 各単元で身につけなければならない重要な問題をとりあげています。
わからなかったところやまちがえたところは，「要点のまとめ」に
もどって解けるようにしましょう。

・応用問題……… 「練習問題」よりも少しむずかしい問題がふくまれています。発
はっ

展
てん

内容もふくまれていますので，じっくりと解いてみましょう。

・一問一答……… 各単元でふれられなかった問題を中心にまとめてあります。補
ほ

充
じゅう

問題として役立てましょう。
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★［　　　］にあてはまることば・数字を書きなさい。

日本のすがたと地形・気候1

日本のまわりの海・海流・島・国々
● 弓なりに連なる日本列島… ［ 　　　　　　］大陸の東側にある大小約7000個の島々からなる島国。

国土面積は約38万km2。
　※ ・ ・ ・ ・ ・ は，地図の下の［　　］に書きなさい。

　［ 　　　　　　］海　　　［ 　　　　　　］海　　［ 　　　　　　］島
　［ 　　　　　　］諸島　　［ 　　　　　　］　　　［ 　　　　　　　　　　　 　　］
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日本の人口の特色
●日本の人口…約［ 　　　　　　］万人で，世界で11番目（2019年）。

●都市に集中する人口… ［ 　　　　　　］・［ 　　　　　　］・名古屋の三大都
と

市
し

圏
けん

に日本の人口の

約50％が集中。

　都市部では［ 　　　　　　］，地方では［ 　　　　　　］の問題。
●［ 　　　　　　］社会… 現在の日本では，高

こう

齢
れい

者
しゃ

の割
わり

合
あい

が，子どもの割合よりも高くなっている。 

［ 　　　　　　］は， が進んで高齢者の割合が50％をこえた村。

●［ 　　　　　　］…総務省が5年に1度おこなう人口の調査。

●［ 　　　　　　］…1人の女性が一生のうちに産む子どもの平均数。2019年現在1.36人。

●［ 　　　　　　］…人口を面積でわった数字。日本の は，約339人／km2（2019年）。

産業別人口 …日本では，約70％の人たちが第［ 　　　　　　］次産業の仕事をしている。
　　　　　　　　   第一次産業…農林水産業　第二次産業…鉱工業・建設業　第三次産業…サービス業・商業

地形図のよみとり … 日本の地形図は，茨
いばら

城
き

県つくば市にある［ 　　　　　　］がつくっている。
方位記号が記されていないときは，ふつう地図の上が，四方位のうちの

１つである［ ］になる。
●［ 　　　　　　］… 実際のきょりを縮

ちぢ

めた割合。 が「１：25000（25000分の１）」のとき，実

際のきょりが１km（100000cm）なら，地図の上で［ 　　　　　　］cmの長さ。
●［ 　　　　　　］… 等しい高さを結んだ線。 が「１：25000（25000分の１）」の地形図では10

ｍおき，「１：50000（50000分の１）」の地形図では20ｍおきに引かれる。

左の図は，上が地形図にえがかれた地形，下が実際の地形を表して
いる。
・上の図の数字は，実際の［ 　　　　　　］を表している。
・下の図の右側，急なしゃ面になっているところは， の間かくが

［ 　　　　　　］。
・下の図の左側，ゆるやかなしゃ面になっているところは， の間
かくが［ 　　　　　　］。

●地図記号…建物や土地利用のようすを図案化したもの。

建物の中に高齢者が使うつえがある　　　　　 かり取った後の稲
いね

のようすを表して
ことから，［ 　　　　　　］。　　　　　　 いることから，［ 　　　　　　］。
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日本の地形
●山地・山脈の多い日本…［ 　　　　　　］造山帯の一部であり，国土の約4分の3が山地・山脈。

●火山・地
じ

震
しん

の多い日本…世界の活火山の約7％が集まる。

地震のとき，海沿
ぞ

いで［ 　　　　　　］の被
ひ

害
がい

が起こる。

　 日本の川の特色 …外国の川と比べて，長さが［ 　　　　　　］く，流れが［ 　　　　　　］。

　 日本の川がつくる地形
　　　①　［ 　　　　　　］〔デルタ〕…川の河口に土

ど

砂
しゃ

が積もってできた地形。 

　　②　［ 　　　　　　］…川が山地から平地に出るときに，土砂が積もってできた地形。
　　　　　　　　　　　　　扇

おうぎ

形のゆるやかなしゃ面。

　　③　三
み

日
か

月
づき

湖
こ

……曲がりくねった川の流れのあとが残って，湖になったもの。

（丘
きゅう

りょう地ふくむ）
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日本の気候
●温帯にある日本…ほとんどの地

ち

域
いき

が［ 　　　　　　］に属し，［ 　　　　　　］の変化もある。
※　［ 　　　　　　］は冷帯〔亜

あ

寒
かん

帯
たい

〕，［ 　　　　　　］は亜熱帯（温帯と熱帯の中間）に属する。
　①　［ 　　　　　　］…5月から7月半ばごろまで，毎日のように雨が続く。
　②　［ 　　　　　　］…7月から10月ごろにかけて，熱帯低気圧が勢力を増して になる。

日本の気候区分と自然災害 　

   ［ 　　　　　　］の気候　　　 　［ 　　　　　　］の気候　　       ［ 　　　　　　］の気候

   ［ 　　　　　　］の気候　　　 　［ 　　　　　　］の気候　　       ［ 　　　　　　］の気候

（2021年版「理科年表」）
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梅
つ

雨
ゆ

の影
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響
きょう

がほとんど見られない。
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11　日本の国土　右の地図を見ながら，次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

　 日本の国土面積は，地図中のＡの地域をふくめ
て約（　①　）万km2で，世界一広い国であるロシア
連邦の約45分の1になります。
また，日本はまわりを海に囲まれている島国で， 

（　②　）・（　③　）・九州・四国の4つの大きな島
とそのほかの小さな島々からなっています。そして，
日本列島のまわりを，（　あ　）・（　い　）・（　う　）
などの海流が流れています。

□⑴　文章中の（　①　）にあてはまる数字を答えなさい。

 
□⑵　文章中と地図中の（　あ　）～（　う　）にあてはま

る海流名を，次のア～エから1つずつ選びなさい。
ア　対馬海流　　　イ　千島海流
ウ　リマン海流　　エ　日本海流

　　　　
あ 　い 　う 

□⑶　文章中の（　②　）・（　③　）にあてはまる島の名前を，それぞれ答えなさい。

 
② 　③ 

□⑷　日本は，地図中のＡの島々の返
へん

還
かん

を文章中の下線部の国に求めています。地図中のＡの島々を
何といいますか。

 
□⑸　地図中のＢ・Ｃの海の名前を，次の文を参考にして，それぞれ答えなさい。
Ｂ　世界で最も広い海です。
Ｃ　深さが200mくらいの浅い海底が広がっています。

 
Ｂ 　Ｃ 

　⑹　地図中のＤの島は，日本の最南端の島です。この島について，次の問いに答えなさい。
□①　この島の名前を答えなさい。

 
□②　この島では，政府によって島を水

すい

没
ぼつ

から守る工事がおこなわれました。これは，日本の何と
いう水域を守るためにおこなわれましたか。

 
　⑺　地図中のＥの経線は，日本の時刻を決める経線です。この経線について，次の問いに答えなさい。
□①　地図中のＥは，東経何度を通っていますか。
 

あ

い

う

A

B
C

DE

東経 度

練 習 問 題

6

あては
つ選び

海流
日本海

う

（　②　）・（　③　）にあてはまる島の名前を，それぞれ答えな

は， 下線部
ます

・ を，次
広い海です。
くら

Sa
mp
le

　　　　　
ああ

mp
lいl

③　）にあてはまる島の名前を，それてはまる島の名前を，

② m
ののＡＡの島々の返の島々の返

へんへん

還還
かんかん

を文章

leleeleleee
いい
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EE



　□②　日本にとってのＥのような，それぞれの国の時刻を決める経線を何といいますか。

 

22　日本の人口　年齢構成の国際比
ひ

較
かく

を示した右のグラフを見て，次の問いに答えなさい。
□⑴　右のグラフ中のＡ～Ｃにあてはまる年齢層

そう

を，次
のア～ウから1つずつ選びなさい。
ア　65歳

さい

以上の人口を示している。
イ　15歳から64歳までの人口を示している。
ウ　0歳から14歳までの人口を示している。

 

□⑵　日本は，Ｃの人口がＡの人口を大はばに上回っている社会です。このような社会を何といいま
すか。

 
　⑶　Ａの割合が少ない日本では，少子化が進んでいます。これについて，次の問いに答えなさい。
□①　1人の女性が一生のうちに産む子どもの平均数を何といいますか。

 
□②　日本の女性が一生のうちに産む子どもの平均数(2019年)を，次のア～エから１つ選びなさい。
ア　2.36人　　イ　1.86人　　ウ　1.36人　　エ　0.36人

 
□⑷　日本の総務省がおこなっている，5年に1度の人口調査を何といいますか。

 

33　地形図のよみとり　次の問いに答えなさい。
□⑴　日本の地形図をつくっている機関を何といいますか。

□⑵　右の地形図で谷にあたる部分はＡとＢのどち
らですか。

　⑶　次の①～④の地図記号が示すものを，あとのア～エから１つず
つ選びなさい。
□①　　　　　　　　　　　　　　□②

□③　　　　　　　　　　　　　　□④

　　ア　果
か

樹
じゅ

園
えん

　　イ　交番　　ウ　広葉樹林　　エ　図書館

10080604020 90705030100％

中国（2018）

がっしゅうこく（2018）アメリカ
合衆国

インドネシア（2018）

ブラジル（2018）

日本（2019）

インド（2011）

A B C
総人口
（億人）
1.26

12.11

13.95

3.27

2.64

2.08

（2020/21年版「日本国勢図会」）

18.6％ 16.0

16.9％

25.1％
6.3

21.3％
9.2

12.1％ 28.4

30.9％ 63.6
5.5

11.9

59.5

71.2

65.4

68.6

69.4

A 　B 

C 　D 

A

B
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44　日本の地形　右の地図を見て，次の問いに答えなさい。
□⑴　地図中のＡ・Ｃ～Ｇの山地・
山脈の名前を，それぞれ答え
なさい。また，それぞれに関
係の深いことがらを，次のア
～カから1つずつ選びなさい。
ア　北アルプスとよばれる。
イ　林業がさかんで，吉野す
ぎなどの美林で知られる。
ウ　松川などに地熱発電所が
多くつくられている。
エ　中央アルプスとよばれ，
ひのきの美林で知られる。 
オ　近くに世界最大級のカル
デラを持つ山がある。
カ　北西のしめった季節風が
瀬
せ

戸
と

内
うち

地方に入るのをさえ
ぎる。

 A  　C  　D  

E  　F  　G  

□⑵　地図中のＢは，日本で最も高い山です。この山の名前を答えなさい。

 
□⑶　地図中のあ～くの川の名前を，それぞれ答えなさい。また，それぞれの川が流れる平野・盆地
を，次のア～クから1つずつ選びなさい。
ア　大

おお

阪
さか

平野　　イ　越後平野　　ウ　筑
つく

紫
し

平野　　エ　関東平野　　
オ　庄

しょう

内
ない

平野　　カ　徳
とく

島
しま

平野　　キ　甲府盆地　　ク　上川盆地

あ  　い  　う  

え  　お  　か  

き  　く  　か  

□⑷　地図中のかの川の水
すい

源
げん

となっている，日本最大の湖を何といいますか。

 
□⑸　日本三大急流に数えられる川を，地図中のあ～くから2

4

つ
4

選びなさい。

  

あ

い
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え
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き

く
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55　日本の気候　右の地図を見ながら，次の文章を読んで，あとの問いに答えなさい。

　 あ日本の気候は，緯度・地形・海流などのさまざまな

影
えい

響
きょう

で決定されています。このような自然の影響やい夏

と冬で風向きが変わる風の影響を受け，5 月から 7 月に

かけての（　う　）によって雨が続いたり，夏から秋にか

けて（　え　）の被
ひ

害
がい

にあったりと，非常に変化に富んで

います。

□⑴　下線部あについて，地図中の①～⑥にあてはまる気候
の名前を，それぞれ答えなさい。

　　 ① の気候   ② の気候

③ の気候   ④ の気候

⑤ の気候   ⑥ の気候

□⑵　地図中の①～⑥にあてはまる気候グラフを，次のア～
カから1つずつ選びなさい。

① 　② 　③ 　④ 　⑤ 　⑥ 

□⑶　下線部いのような夏と冬で風向きが逆になる風を何といいますか。

 
□⑷　文章中の（　う　）・（　え　）にあてはまることばを，それぞれ答えなさい。

 
う 　え 

□⑸　北海道や東北地方の太平洋側で発生する冷害の原因となる海流と冷たい北東風の名前を，それ
ぞれ答えなさい。

 海流 　冷たい北東風 

□⑹　四季の区別がはっきりしていて，さまざまな種類の樹
じゅ

木
もく

が育つ気候帯を何といいますか。次の
ア～エから1つ選びなさい。
ア　熱帯　　イ　温帯　　ウ　乾

かん

燥
そう

帯
たい

　　エ　冷帯〔亜寒帯〕

① 

④ 

エ 

⑥ 

③ 

② 
⑤ 

（2021年版「理科年表」）

（mm）（℃） 

1年の平均気温　17.0℃
1年の降水量　　2548mm

1年の平均気温　8.9℃
1年の降水量　　1107mm

1年の平均気温　11.8℃
1年の降水量　　1031mm

1年の平均気温　23.1℃
1年の降水量　　2041mm

1年の平均気温　16.3℃
1年の降水量　　1082mm

1年の平均気温　13.6℃
1年の降水量　　2755mm
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　　世界と日本の人口　人口が多い国を示した右のグラフを見ながら，次の文章を読んで，あとの問
いに答えなさい。

日本の人口はおよそ 1 億（　①　）万人（2020年）で，
世界の中で 11番目の多さとなっています。また，あ人

口密度が高いことや，い第三次産業で働く人が多いこと

などが特色です。そして，う日本の人口の約（　②　） 

％が，三大都市圏に集まっています。

□⑴　文章中の（　①　）・（　②　）にあてはまる数字を，
それぞれ答えなさい。

 
① 　② 

□⑵　グラフ中のＡ・Ｂにあてはまる国の名前を，それぞ
れ答えなさい。

Ａ 　Ｂ 

⑶　下線部あについて，次の問いに答えなさい。
□①　人口密度の求め方を，簡

かん

単
たん

に説明しなさい。 

□②　グラフ中のＡ・バングラデシュ・ロシア・日本の人口密度を表したものを，次のア～エから
1つずつ選びなさい。（※各国の面積は，Ａ－約960万km2・バングラデシュ－約15万km2・ロシア－約1710万km2・

日本－約38万km2です。グラフ中の人口から計算して，近いものを選びなさい。）

　　               　    ア　　　　　      イ　　　　　     ウ　　　　　　 エ

Ａ 　バングラデシュ 　ロシア 　日本 

□⑷　下線部いについて，第三次産業にあてはまるものを，次のア～エから1つ選びなさい。 
ア　農業　　イ　鉱工業　　ウ　サービス業　　エ　建設業

⑸　下線部うについて，次の問いに答えなさい。
□①　三大都市圏にあてはまる三大都市を，すべて

4 4 4

答えなさい。

 
　 　

1

ロ　シ　ア

アメリカ合衆国

A 

パキスタン
ブラジル

B 

ナイジェリア

インドネシア

0 1

（2020年）

2 3 4 5
（億人）

メキシコ

バングラデシュ

14.39

日　　本

3.31

2.21

2.06
2.13

1.65
1.46
1.29

13.80

2.74

（2021年版「日本のすがた」）

149人339人1105人

（2019年推計）

9人

（2020/21年版「日本国勢図会」）
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なさい。
説明しなさい。 なさい。 

Sa
mpＡ・バングラデシュ・ロシア・日・バングラデシュ・ロシア

さい。さい。（※各国の面積は，（※各国の面積は Ａ－約

グラフ中の人口から計フ中の

　　 



□②　都市部に人口が集中することによって生じる過密の問題の例を，1つ挙げなさい。

 

　　日本の川と平野　右の図Ⅰ・Ⅱを見ながら，次の文章を読
んで，あとの問いに答えなさい。

　図Ⅰは，世界の川を比べたものです。あ日本の川は，国土
のようすにかかわる大きな特色を持っています。このような
特色から，上流に（　い　）をつくるなどの工

く

夫
ふう

がされています。
また，日本の平野の多くは，川が運んだ土砂によってで
きたものです。う図Ⅱの　　　 の地域も川の上流から運ば
れてきた土砂がたまって形成された平野です。いっぽう，こ
の地域は，昔から「水との戦い」をくり返してもきました。

え
3つの川が合流するこの地域は，海に近い低地で，川の増
水によって，いく度となく洪水などの水害にみまわれてき
ました。

□⑴　下線部あについて，世界の川と比べて，日本の川にはど
のような特色がありますか。国土のようすとあわせて，説
明しなさい。

□⑵　文章中の(　い　)にあてはまる
　　ことばを答えなさい。
□⑶　図Ⅰの川のうち，日本で最も長い川を選び ，川の名前を答えなさい。
 
□⑷　下線部うについて，川がつくる地形のうち，三

さん

角
かく

州
す

と扇
せん

状
じょう

地
ち

について，それぞれ簡単に説明し
なさい。

　　三角州 

　　扇状地 

　⑸　下線部えについて，次の問いに答えなさい。
□①　図Ⅱ中のＡ・Ｂの川の名前を，それぞれ
答えなさい。

□②　図Ⅱの の地域に広がっている平野の名前を答えなさい。

□③　この地域に見られる，堤防で囲まれた集落を何といいますか。

2 図Ⅰ
高さ

河口

（m）

（km）
長さ

（2021年版「理科年表」など）
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